

关于老年医学专业学位研究生 临床科研能力培养的探索与思考

侯清涛¹, 庞才双², 吕洋¹, 肖谦^{1*}

(1.重庆医科大学附属第一医院, 重庆 400016; 2.重庆医科大学研究生院, 重庆 400016)

摘要:老年医学专业学位研究生培养存在“重临床、轻科研”现象, 研究生面临“临床压力大、课题时间少、论文质量低”问题。从老年医学专业学位研究生培养现状出发, 针对科研方向以及专业学位研究生临床科研能力培养提出一些建议和思考。

关键词:专业学位研究生; 老年医学; 临床科研能力

中图分类号: G643

文献标识码: A

文章编号: 1671-1246(2022)09-0009-03

我国老年人口多、老龄化速度快, 人口老龄化给社会和经济带来了巨大考验, 也为老年医学发展及老年专科人才培养带来了机遇和挑战。与西方发达国家相比, 我国老年医学的发展相对缓慢, 老年医学人才培养尚处于探索阶段。目前, 老年医学研究生以专业学位研究生居多, 培养其科研思维与科研能力对我国老年医学发展至关重要。

1 老年医学专业学位研究生培养现状

目前, 各医学院校老年医学专业学位研究生培养目标基本定位为具有较高专科临床水平、临床科研素质及一定教学能力的老年临床专科人才。老年医学专业学位研究生临床轮转时间长, 进行科研训练和撰写论文的时间不多, 培养过程中普遍存在“重临床、轻科研”现象^[1], 以及生源少和学生水平参差不齐的问题。但专业学位研究生毕业时对其发表的论文有要求, 以我校为例, 专业学位博士研究生学习时间为3~6年, 最长不超过6年, 临床轮转时间不少于2年, 科研训练及学位论文撰写时间为一年, 毕业时须在《科学引文索引》(SCI)收录的国外期刊发表一篇影响因子(IF)≥2.0的学术论文, 或多篇累计影响因子≥3.0的学术论文; 专业学位硕士研究生学习时间为3~6年, 最长不超过6年, 临床轮转按照住院医师规范化培训内容与标准进行, 毕业时必须公开发表一篇与行业(研究领域)密切相关的应用性论文。

调查我院老年病科2016—2020年全日制老年医学研究生学位构成情况发现, 我科老年医学博士研究生均为学术学位型, 专业学位硕士研究生比例明显高于学术学位硕士研究生。2016—2020年我科老年医学研究生(全日制)构成情况见表1。

表1 2016—2020年我科老年医学研究生(全日制)学位构成情况(专业学位/学术学位, n)

	2020年	2019年	2018年	2017年	2016年	合计
博士研究生	0/2	0/3	0/2	0/2	0/1	10
硕士研究生	7/3	8/2	8/4	8/4	10/5	59
合计	12	13	14	14	16	69

对我院老年病科老年医学专业学位研究生论文发表情况进行分析发现, 专业学位研究生论文水平参差不齐, 整体质量偏低; 绝大多数为中文文章, SCI论文数量很少; 中文核心、中国科学引文数据库(CSCD)核心以及SCI论文屈指可数。中文核心及CSCD核心论文所占比例: 2020年为0.0%(0/9), 2019年为16.7%(1/6), 2018年为15.4%(2/13), 2017年为15.4%(2/13), 2016年为12.5%(1/8)。SCI论文所占比例: 2020年为33.3%(3/9), 2019年为16.7%(1/6), 2018年为23.1%(3/13), 2017年为23.1%(3/13), 2016年为12.5%(1/8)。2016—2020年老年医学专业学位研究生论文发表情况见表2、3。

表2 2016—2020年老年医学专业学位研究生中文论文发表情况(篇)

发表时间(年)	中文核心	CSCD	中国科技论文统计源期刊	其他期刊	合计
2020	0	0	3	3	6
2019	0	1	2	2	5
2018	1	1	5	3	10
2017	1	1	5	3	10
2016	0	1	4	2	7

表3 2016—2020年老年医学专业学位研究生SCI论文发表情况(篇)

发表时间(年)	3.0>IF≥2.0	2.0>IF≥1.0	合计
2020	0	3	3
2019	1	0	1
2018	2	1	3
2017	2	1	3
2016	1	0	1

对老年医学专业学位研究生来说, 从实践中发现问题、总结问题, 开展临床研究的可操作性强, 意义较大。我国老年人口多, 疾病样本量大, 只要善于从临床实践中挖掘问题, 就一定能找到有价值的科研课题。

2 老年医学专业学位研究生可开展的科研方向

2.1 基于老年综合评估的老年综合征研究

老年综合评估(Comprehensive Geriatric Assessment, CGA)是以量表为工具, 从医学问题、躯体功能、精神心理、生活环境、社会支持等层次, 多维度对老年患者进行全面、详细的综合评价,

并进行评估后处理,是现代老年医学的核心内容和工作方法。老年综合征是由多种疾病或原因造成的同一种临床表现、问题的症候群,常见的老年综合征包括痴呆、谵妄、焦虑、抑郁、睡眠障碍、慢性疼痛、营养不良、肌肉减少症、跌倒、衰弱等^[2]。老年综合评估和老年综合征概念的提出是生物—心理—社会—环境医学模式发展的必然结果,标志着我国医学管理理念从“以疾病为中心”转变为“以患者为中心”。基于 CGA 的老年综合征评价与管理是老年医学研究的热点,也是目前老年医学专业学位研究生比较容易开展的临床研究,如基于 CGA 数据对老年医学综合征危险因素探讨及其与老年综合征关系的研究;对老年认知功能障碍、肌肉减少症危险因素的调查研究;探讨认知功能与营养状况、情绪障碍、睡眠障碍的关系,肌肉减少症与营养不良、跌倒、衰弱的关系,跌倒与多重用药的关系,衰弱与步态、跌倒的关系等。

2.2 基于慢性病管理的老年人群调查和长期队列研究

随着医疗水平的提高和人口老龄化的加剧,慢性非传染性疾病已成为威胁人类健康与寿命的主要问题。多因多果是慢性非传染性疾病的特点,综合诊治与全程管理对防控慢性非传染性疾病至关重要。现代老年医学强调疾病管理的整体性与连续性,注重多学科协作和个体化治疗。老年医学科目目前以慢性病管理为主,强调三级预防和长期随访。开展老年慢性病管理的人群调查,建立老年专病和老年综合征的长期随访队列以及反复住院老年人的人群随访队列,从疾病三级预防的角度开展临床研究和流行病学调查,是老年医学专业学位研究生相对熟悉的研究方向,也是目前我国老年医学科相对空白的研究领域。事实上,国外已有很多针对老年人群的调查和随访队列研究^[3]。

2.3 基于电子病历系统的真实世界研究

随机对照试验(Randomized Controlled Trial,RCT)一直被认为是临床研究的“金标准”,但是 RCT 对研究对象有严格的筛选标准,可能排除了多种疾病共存的老年患者,因而并不能代表全部人群。近年来,循证医学领域提出真实世界研究(Real World Study,RWS)概念,并将其作为了解药物上市后在临床应用情况以及制定临床决策的重要证据^[4]。其中,基于电子病历(Electronic Medical Record,EMR)系统的数据库研究,因其具备大量易获取、可追溯的真实原始数据,已成为真实世界研究的重要部分。RWS 最大的优势在于其客观还原了患者在临床世界中的真实状态,对患者的管理基于临床实际情况及其自身特点,而非按照统一、固定的治疗方案,因而 RWS 对指导临床实践更有参考价值。

目前,针对老年人群的各种指南多是参考成年人的临床研究数据制定,而老年患者常因多病共存和多重用药的问题被排除在临床研究之外。在真实世界,老年患者的治疗模式和药物选择与普通人群有所差异,比如老年患者使用的药物剂量往往更小,治疗安全性通常是家属以及临床决策者关注的重点,而这类证据通常可以从大样本的回顾性、观察性实效研究/安全性研究中获得。通过电子病历系统挖掘临床真实数据进行分析最终得出结论,是对现有 RCT 研究的重要补充,对与老年人群有关的各种指南的制定意义重大,也是老年医学专业学位研究生可以一边实践、一边开展的研究。

2.4 基于临床问题和文献复习的循证医学研究

循证医学(Evidence-Based Medicine,EBM)是 20 世纪 90 年代引入临床医学领域的新概念,现已广泛应用于临床医学实践,成为制定医疗方案和临床决策的新方法、新模式。EBM 以证据为基础,研究目的是进行临床决策,寻找、评价和利用目前的信息(证据)是其三大基本要素^[5]。系统评价和 Meta 分析是重要的循证医学方法,指针对某一具体临床问题(病因、预后、诊断、干预效果等),全面、系统地收集全世界范围内已发表或者未发表的相关研究数据,用统一、科学的评价标准筛选出合格的研究进行质量评价,用统计学方法进行定量的综合分析或用描述性方法进行定性的综合分析,最后得出结论。通过临床实践或阅读文献发现问题,选取临床上有争议或与文献报道不一致的问题作为切入点,根据 PICOS 原则确定临床课题。运用系统评价和 Meta 分析的方法开展研究是老年医学专业学位研究生可以选择的方向。

事实上,对于老年疾病的处理需要反复斟酌、权衡利弊,比如,抗凝和出血的问题、镇静催眠及止痛药物和呼吸抑制的问题、长期使用抗生素和多重耐药及抗生素相关腹泻的问题等。什么是老年患者眼下需要解决的主要矛盾?什么是适合不同老年患者的治疗方案?什么是不同老年患者合适的药物剂量?这些问题都可以试着通过循证医学的方法寻找答案。

2.5 从人文社会学角度调查老年人群生存现状

从人文社会学角度开展老年医学研究,探讨环境对老年人健康与疾病的影响,调查老年人群养老模式的选择与养老机构的构建,关心老年人群的保健及福利事业,关注老年患者慢性疼痛、恶性肿瘤、失智失能、长期卧床与压疮、姑息治疗与临终关怀等常见问题,从生物、心理、社会、环境角度了解老年人群生存现状,为提高老年人群生活质量提供参考^[6]。

3 关于培养老年医学专业学位研究生的几点建议

3.1 构建系统的科研能力培养体系

开设多元化、多形式的科研能力培养课程。将医学统计学、临床流行病学、循证医学、临床科研选题与设计、医学论文撰写、文献检索与阅读、医学专业英语等课程作为老年医学专业学位研究生的必修课程,采用线上和线下相结合的教学方式,利用线上教学灵活方便及可重复的优势,为老年医学专业学位研究生提供便捷、可靠的学习渠道,加强老年医学专业学位研究生临床科研能力培养。

以我校为例,专业学位研究生课程包括公共必修课程、专业(基础)课程和专业英语、学术讲座等模块,内容涉及医学英语阅读与写作、学术规范与实验室安全、国际学术会议、学术英语写作、报刊选读、循证医学、临床科研方法、医学信息检索、医学统计学等,授课形式采用集中授课、线上教学、专题讲座与课余自学等多种形式,实行学分制,课程成绩以百分制评定。专业学位研究生毕业前必须参加一定数量的学校、院系和科室开设的学术讲座。

3.2 加强学位论文完成过程的监管

加强学位论文完成过程的监管,保证从选题到答辩各个环节的质量。对论文开题和中期考核进行监管,成立老年临床专家小组进行考评;对科研过程进行监管,定期对实验原始数据

和研究进展进行检查,检查不合格者延迟答辩或取消答辩资格;重视论文预答辩,邀请校内相关专业领域的评审专家参加预答辩;严格执行论文查重送审制度,完稿论文须完成学生自查、系统检测、导师审查、校内专家审查、校外专家“盲审”等流程。

我校专业学位研究生在第一学期需完成论文选题;第二学期末完成开题报告,由学院统一组织开题,开题后在导师指导下展开研究,定期向导师汇报课题进展;第四学期,由学院组织3~5人的考核小组采取书面和口试相结合的方式,对专业学位研究生的科研作风、科研能力、课题进展以及科研记录等进行全面考核。完成学位论文后,在答辩前1~2个月进行预答辩,通过预答辩后可申请答辩。学位论文答辩除执行学校有关规定外,各院系可对论文质量(学术性、系统性、创新性、规范性等)提出具体要求,还可对相关工作的阶段性考核做出规定。

3.3 搭建学术交流平台

创造条件为老年医学专业学位研究生提供学术交流的机会与平台。学校定期邀请国内外相关领域的知名专家开设专题讲座、学术报告会、科研方法培训等学术活动;老年科定期组织开设导师讲座和研究生读书报告会;导师定期召开组会,要求研究生汇报课题进展,鼓励研究生参加学术会议与学术活动,了解老年医学学科发展前沿动态,营造良好学术环境。

我校定期开设学术讲座,邀请的嘉宾均为国内外各专业领域院士、教授,讲座内容或聚焦各专业领域的新思想、新动态、新技术、新进展,或与研究生科研能力培养及职业生涯规划相关。对于老年医学专业学位研究生培养,我科定期组织导师开设讲座和研究生读书报告会,导师讲座由研究生导师主讲,主要介绍老年医学学科发展前沿动态和临床科研能力培养等内容;研究生读书报告会由专业学位研究生主讲,导师指导,内容可以是文献复习、课题进展汇报、最新指南解读等。我科要求导师每周召开研究生组会,以便对专业学位研究生学习和研究工作进行及时指导,研究生在科研记录本上做好组会记录,存档备查。

3.4 鼓励研究生参加科研培训班和训练营

目前,线上、线下有很多科研培训班和训练营,这些培训班和训练营往往汇集了国内各研究领域的顶级师资,课程内容涵盖临床科研方案设计、立项申报、过程管理、伦理规范、统计分

析及成果发表等方面,课程多采用理论讲授和实例演练相结合的形式,内容丰富,实用性强。通过参加这样的科研培训班和训练营,老年医学专业学位研究生可在短时间内掌握临床科研常用方法与技巧,学校、科室也应提供机会,鼓励学生参加。

3.5 构建有效科研激励体系

学校设立研究生科研专项基金,对优秀课题进行资助;为参加学术交流和访学活动的学生提供经费支持;定期开展优秀研究生学位论文、科技创新成果和发明专利评选,将评优评奖与研究生科研业绩挂钩;为研究生提供临床课题申报渠道和科研经费赞助,如设立研究生科研启动基金、研究生创新创业计划、研究生拔尖人才项目、研究生科研成果转化项目等。以上措施均能从不同层面调动老年医学专业学位研究生的科研积极性。

4 结语

临床科研思维和科研能力培养是老年医学专业学位研究生培养过程中需高度重视的问题,专业学位研究生除了有较重的疾病诊治能力外,还需具备独特的临床科研思维和独立的临床科研能力,紧跟学科发展前沿,熟悉专业领域的研究内容与研究方向。老年医学专业学位研究生临床科研能力培养任重道远,只有通过学校、科室、研究生导师以及研究生自身共同努力,把握培养过程中的各个环节,才能实现。

参考文献:

- [1]张淑群,杨倩,赵茜茜,等.规范化培训制度下临床专业学位研究生科研能力培养的教学研究[J].医学教育研究与实践,2019,27(1):89-91.
- [2]李慧芳,杨贵荣,杨长春.老年综合征及老年综合评估应用进展[J].中国全科医学,2020,23(8):993-998.
- [3]LENG SEAN X.老年病和老年研究的主要内容及其在中国的发展[J].中华老年病研究电子杂志,2015,2(1):13-15.
- [4]刘爽,冯时,郭昊,等.医疗大数据应用于真实世界研究现状及展望[J].医学信息学杂志,2020,41(3):14-18.
- [5]张小澍,丁福康,潘书文,等.循证医学研究进展[J].人民军医,2005,48(4):228-231.
- [6]李小鹰.老年医学的研究方向[J].老年医学研究,2020(1):2-3.

作者简介:侯清涛(1990—),女,博士,主治医师,讲师。研究方向:老年医学教育与改革。

***通信作者:**肖谦(1956—),男,博士,主任医师,博士研究生导师。研究方向:老年医学教育。▲